

刘茂才/文

Amway(中国)公司于1992年成立并开始投资建厂,1995年4月10日正式开业。结合中国国情,从1998年7月起,Amway在中国以大型生产型企业定位,以“店铺销售加雇佣推销员”方式经营。销售纽崔莱营养保健食品、雅姿美容化妆品、个人护理用品、家居护理用品四大系列,在广州建有先进的大型生产基地。占地面积达14.1万平方米,同时拥有占地4万平方米的现代化物流中心。

Amway(中国)公司已发展成为Amway全球最大的市场,荣登“2004~2005年度中国外商投资企业500强”第23位、“2005中国最具影响跨国企业”、“2004年度影响中国的十大品牌”。2010年,Amway(中国)销售额达220亿元人民币。

正是因为Amway企业在中国建立,Amway的经营模式影响着中国的消费者和经营者,从下面几个案例我们可以看出它的影响力。

工伤退休工人的神奇“改变”

今天是我45岁的生日,我在家里举行了一个小小的生日宴会,请来了一桌亲戚朋友。吹蜡烛的时候,老公和女儿就在我的左右两边,他们为我喝彩、鼓掌,蜡烛朦胧的光晕在我眼前闪烁。屋子刚刚装修过了重点淡淡的油漆味道,女儿顺利地就读了重点高中,我和老公的生活日趋稳定。此时此刻,对于老生活充满了感恩,唯一的愿望就是让这种幸福可以一直持续下去。

过去的点点滴滴、酸甜苦辣,刹那间浮上心头。我出生在一个普通的工人之家,17岁高中毕业以后就成了达州电业局的一名电力工人。工作并不繁重,再加上父母的疼爱,我的生活过得轻松又愉快。就是在那个时候,我遇到了我现在的丈夫。他是一位小学语文教师,我们是经人介绍而认识的。我还记得我们第一次见面的时候,他戴着一副金丝眼镜,穿着一件白衬衫,腼腆地自我介绍说:“你好,我叫陈柏青,以后还请你多多指教。”我凝视着他镜片后清澈的眼睛,一下子喜欢上这个温柔敦厚的男子。

我们很顺利地恋爱结婚,三年后有了一个漂亮的宝贝女儿。我每天早早上班,照顾女儿,做晚饭等丈夫下班。每个晚上,一家人在灯下吃饭,看电视,听老公讲他在学校的趣事,婚后生活幸福而又美满。就在我陶醉在温馨的家庭生活中对未来充满憧憬的时候,一场灾祸正悄悄向我逼近。

1996年的那一天,工作流程一如往日那般庸常而有序,我按部就班地工作在自己的岗位上。突然,厂里的仪器出了故障,我的面部及双手被一万伏高压电短路引起的弧光烧伤,剧烈的疼痛让我失去了知觉,同事慌忙把我送到了医院。等我慢慢苏醒过来,只觉得眼前一片模糊,脸上和手上缠着厚厚的绷带。朦胧中我看到丈夫坐在病床前,他的手轻轻地拂去我额上的头发,我好像还听到他喉咙哽咽的声音,医生的话语清晰地传入我的耳朵,我的双目严重灼伤,右眼全部失明,左眼仅存不足0.1的视力,经鉴定为一级伤残,更为残忍的是,我左眼的视力也有可能渐渐消失。面对这突如其来的打击,痛的不是伤痛,而是突如其来的心凉,我的世界顿时坍塌了。

我放弃了治疗回到家中。由于视力残疾,电业局给我办理了工伤退休。一个刚满30岁的人,就这样成了一名全局最年轻的退休工人。这是我一生之中最艰难的时光,女儿被送回了外婆家,丈夫白天要上班,我的眼前一片模糊,不能看书,也不能看电视,行动也不方便,我只能坐在沙发上发呆。我自暴自弃,觉得自己成了一个废人,所有的梦都一一破碎了。

曾几何时,我砸碎了家里的所有玻璃,怨命运为什么对我如此不公,我歇斯底里地哭喊和咒骂,把所有的气恼都发泄在老公头上。开始的时候他还安慰我劝我,后来,他渐渐地沉默了,只剩下摇头和叹息。每到这个时候,一种强烈的愧疚感就揪住了我的心,我不禁想到,一次事故毁了我的事业,难道我又要毁掉我的丈夫吗?他本是一个多么乐观开朗的人啊,而现在,为了支付我高额的医疗费用和女儿的学费,他白天拼命工作,下班后已是身心疲惫,却还得照顾我的情绪,都是我拖累了他。

有过那么一段时间,我也想到自立奋起,想要做一些力所能及的家务。可是,由于视力的原因,我不是打碎了杯子就是打碎了碗。直到有一天,我打碎了家里的最后一件瓷器,锋利的碎片扎得我手臂上鲜血直流,手臂的疼痛伴随着心痛,彻底击垮了我内心的防线,我觉得活着是一件多么痛苦的事情,整整五年,这种行尸走肉的生活我已经过得够烦了。于是,我爬到自家八楼的窗户上望着楼下,听着下面热闹的人声,呼吸着各个窗户里传出的炒菜的香气,觉得自己的左眼在一点一点失明,眼前一片昏暗。

我想着等左眼也瞎了,我就从我的耳边呼哨而过,身躯急速下沉,最后跌落在底楼的水泥地上,脑袋迸裂,鲜血喷地。女儿和丈夫守着我的尸体哭泣,而我又得到什么了呢?除了亲人的眼泪和伤痛。念及于此,我的泪珠像雨水一样滴到楼下。

突然,我感到一双手把我从窗户抱了下去。丈夫回来了,他看到我坐在窗户上顿时就被吓坏了。经过长时间的哭泣,我的心里好过了一些,丈夫也在不断地安慰我,让我想到了一句话:置之死地而后生。当一个人花光了大部分的钱,把最后的那一点点钱买了一杯可乐,可是还没有喝上一口,那杯可乐就洒了,那会是一种怎样的感受?或许当你什么都失去的时候,反而可以冷静下来重新开始,一点一滴地把那些失去的再次赢回来。

那一天,我经历了事故以后五年来最惨痛的一刻。但是,这份痛也让我明白了一个道理:如果老天为你关上一扇门的话,那么他一定会为你打开另一扇窗。那天晚上,当教师的丈夫给我念了史铁生的《我与地坛》,这个双腿残疾的作家笔下的文字深深打动了我:一个人,出生了,这就不再是一个可以辩论的问题,而只是上帝交给他的一个事实,上帝在交给我们这件事实的时候,已经顺便保证了它的结果,所以死是一件不必急于求成的事实,死必然降临,而我们应关心的是怎样活的问题。

就在我的心绪渐渐平复的时候,妹夫给我介绍了Amway这个企业,并且愿意帮助我成为一名Amway的员工,做产品的销售。在那时的我们当地,很多人都不愿意从事Amway这份事业。我的直觉告诉我,这是我的一根救命稻草,我只有紧紧地抓住它,才能改变我的命运。当然,对于这个决定,我也很慎重的,在丈夫和妹夫的帮助下,我对这个企业有了一些初步的认识。

Amway,是美国的著名企业,总公司位于美国密歇根州大急流市亚达城,于1959年由杰·温安洛和理查·狄维士,在家的地下室创立。主要经营日用消费品,涵盖了纽崔莱营养保健食品、雅姿美容化妆品、个人护理用品、家居护理用品和家居耐用品等系列,Amway公司于1992年正式开业,1995年4月10日正式开业。从中国国情出发,Amway中国在广州建有先进的大型生产基地。占地141万平方米,同时拥有占地4万平方米的现代化物流中心,自1998年7月起定位为大型生产企业,以“店铺销售加雇佣推销员”的方式销售产品。

与此同时,我也尝试了几款妹夫带给我的Amway产品,发现无论是保健食品还是个人护理用品,效果都非常好。于是,我下定决心做Amway产品的推销员。既然老天爷给了我生命,我就一定要让我的生命体现它应有的价值。

可是万万没有想到,当家里人知道我要做这个时,全家立刻召开了紧急会议,会议主题是坚决反对我。理由非常的简单,第一是家人不接受来自美国Amway公司的销售模式,第二是父母最强烈的反对理由,即我视力不好。因为我的残疾问题是他们最担心的,在四兄弟中间他们一直因为这一点为我担惊受怕,操心很多。他们最后商量的对策是,全家不许一个人买我的产品,当然叫我去了解Amway的妹夫被骂了个狗血淋头。妹妹的几句话深深刺痛了我,她说:“你现在已经这个样子了,姐夫让着你,爸妈帮你带孩子,我们几个兄妹也事事依着你,你还要怎样啊!是不是你就想有个闪失,好搅得我们整个家族都不安宁才好呢?”

妹妹一句一句的话语,像刀子一样刺痛着我的心,我内心百般委屈。我心想,难道我残疾了,就该认命吗?就该成天待在家里像行尸走肉一样活着,被人像老人一样照顾吗?你们这些健全的人可以享受生命的多姿多彩,难道我就不能用我有限的力量同命运抗争一把吗?亲人的态度成了我在Amway事业道路上的一道障碍。对于他们的反对,我只感慨亲情为何是如此的这般的“爱护”,在我需要他们的支持和帮助的时候,他们都打击我,不过,这反而给了我一道反作用力:我一定要做好给他们看,把反对当动力。

消费并快乐着

——《创富新思维:消费商时代》连载(十四)

编者按

《创富新思维:消费商时代》反映新经济领域里处处为人所见而又易被忽略的消费商现象的一本书,力图整理挖掘大量事实依据,为消费商作理论上的定义,填补经济理论的一项空白。作者:刘茂才,著名经济学家、地质学家、社会学专家,原四川省社会科学院院长、研究员,第九届全国政协委员,人力资源政协委,人力资原研究协会的顶尖专家。是中介论的提出和论证者,“消费商”一词的提出者。

所幸的是,丈夫一直很支持我的决定,看到我重新振作起来,他比谁都高兴。当我刚刚成为这个团队的一员时,团队领导人鲁元忠告诉我:“你要学习提升自我。”天啊,我怎么学习?我已经五年多没有看书看报了。拿着他给我的书籍和资料,我先拿放大镜放在眼睛上,然后再用资料笔把能看到的字写在自己的本子上,然后再慢慢学习。在做这些事的时候,丈夫常常把热好的牛奶放在我旁边,坐在我背后默默地注视着我。他说我认真的样子特别好看。有时候,丈夫怕我的眼睛太过疲惫,就把一些资料念出来录在录音笔里,让我通过听觉来学习。这种方法大大提升了我的效率而且锻炼了我的记忆力和注意力,这个方法还给了我另一个益处,我与人交流时我可以很容易地记住对方的每句话,这会让对方觉得自己受到尊重。讲制度是我拿丈夫当听众练出来的。尽管那时他一点都不相信我讲的制度和我们家有多大关系,但他是唯一支持我的人,因为他见证了我去过那段绝望的日子。

还有一个学习办法是,把自己一个人关在卧室放碟片听,反复理解,把各种知识融会贯通。我意识到,自己所从事的工作是通过语言向客户推荐、销售公司的产品,所以说话的艺术非常重要,你的语言既要做到抓住人的心又要真诚,要让顾客心甘情愿地买你的产品。这就要求我不仅要具备专业素养,还要具备一定的艺术修养。于是,我又陆续连续提升了很多电视散文和诗歌的碟片来听,希望提升自己的文化素养。

最让我感到震撼的是认识了成功系统的创办人邱国兴先生,他在20多年前为了理想,放弃了澳洲工程学院的毕业文凭,毅然投身于助人助己、同享丰盛的伟大事业中,在全球范围内建立了巨大的组织系统,帮助了无数人走向成功之路,成为万人敬仰的人生楷模。没想到这么优秀的一个人在我们的面前非常平易近人,脸上总是绽放着慈祥的笑容,对我的肯定和鼓励让我终生难忘。我暗自下定决心,好好努力,排除万难,为自己也为所有关心、帮助我的人。因为我的成功,也许就会为更多的人带来新的希望!

通过半年的学习,我发现自己不仅学到了知识,更重要的是磨炼了我的意志。我坚信,就算有一天我看不到世界了,但我一定要让世界看到我,我要做一个可以影响别人的人。我的第一个顾客是我最好的一个同学,我把产品展示工具以及产品带到她家给她做产品示范。示范做完以后,她很同情地买了几款产品,并劝我好好在家休息,不要拿自己的眼睛开玩笑,还很不放心地把我送回了家。我虽然赚到了第一笔钱,可是我内心没有丝毫的快乐,因为我要卖的并不是我的智慧,而是我悲惨的遭遇。我不想靠赚取朋友的同情为自己埋单,所以,我要尝试向所有人推荐Amway的产品。

我至今还记得,那是一栋老式居民楼。我是从第一层还是从最高层开始?这是一个问题。我很快给出了答案,从最高一层开始。居住在最高层的人,受到的打扰会比较少,他们也许愿意开门吧。我爬上了六楼,气喘吁吁地打量着一梯三户的老式格局。“爱护”,在我需要他们的支持和帮助的时候,他们都打击我,不过,这反而给了我一道反作用力:我一定要做好给他们看,把反对当动力。

咚咚的敲门声在寂静的走廊上回响。

几声之后,没有反应,又心情复杂地等待着,既希望有人开门,又希望无人理睬以便自己以此为由而逃之夭夭。长久地无声无息,令人有窒息之感。就在我彻底失望之时,一个苍老的声音从门背后发出:“谁呀?”

我顿时失望,这是一位老年妇女,而我推销的是化妆品,她不是潜在的顾客群。不过,你敲了人家的门,人家答话了,你总不能转身就走吧。我回答:“是我。”而老人怎么会知道我是谁呢?但总不能直接说我是销售化妆品的吧。

果然,苍老的声音颤巍巍地说:“你是谁呀?”

我只好装疯卖傻:“您打开看看,不就知道了我是谁了吗?”

老人可不好糊弄:“你不说出来是谁,我不给你开门。我女儿说了,不能和陌生人说话。”

我顿时明白,这是一个孤寡老人,不愿同我啰嗦。但一想,她既然说到女儿,说不定愿意给女儿买化妆品。我耐着性子说:“是你女儿让我来看你。”当然,这是一句谎话,但我说的很自然。因为我不是一个坏人,老人家既然闲着没事,有人来跟她说话,未尝不是好事。毕竟,很少人能像我一样体会过孤坐在家、无所事事的孤独感。

这一招还真灵,门里传来衣服摩擦声,老人家手脚不灵便,半天才把门打开。

“你是我哪个女儿的同事啊?我怎么不认识你啊?”老人的声音中透着紧张。

我再也不忍说谎了。

“我不认识你的闺女们,可我和她们的心意是一样的,希望你老人家健康长寿。”

“你嘴巴会说,可我的女儿们不希望我健康长寿,巴不得我早点死了呢!这样她们就无牵无挂了。”老人伤感地说。

我不知如何回答,况且时间是宝贵的,我也不能这样无节制地陪着老人家聊天,于是赶紧转入正题说:“您想不想显得年轻啊?”

这是我精心设计的一句开场白,估计没有女人可以抵挡这句话的杀伤力,不管她有多老。不料,老人很坚决地说:“不想,我活够了。我不想年轻。我年轻的时候多苦啊,一个人拉扯三个女儿,寡妇门前是非多啊,我好不容易老了。”

这几句话让我有些泄气,我想说:“您不需要,您的女儿需要,您就买上三款,给她们一人送一件礼物吧,到了三件,价格可以按批发算,能便宜不少呢。您懂什么是批发吧?”我试探着问。

老人家不高兴了,说:“瞧你说的,我能连批发都不懂?早年间我身子骨硬朗的时候,纠集上一伙老姐妹还到车站搞过批发水果呢!”

我连忙说:“那您买上三瓶吧,一个女儿一瓶,没偏没向,大家都高兴。”

老人说:“这东西有效吗?”

我真心地说:“有效,我保证。”

老人说:“你让我先看看货色,以前我们买苹果的时候,就要把箱子拆掉,不然上头看着是好的,底下尽是烂的。”

“您放心吧,这不一样,同一个牌子的化妆品是没有差别的,我拿出来您仔细看看。”说着,我打开随身的包,把产品拿了出来,精致的包装和清雅的香气让老人当下拍了板,付了钱。

我紧紧握着我真正意义上挣的第一笔钱走出了楼道,夕阳温柔地包裹着我,我的心情从未这样亢奋,我要买一个小礼物送给丈夫,没有他的鼓励,我肯定跨不出这一步。

就这样,经过一次又一次的努力,我的事业终于看到了一丝曙光。我的生活开始变得充实起来,只觉得时光飞逝,八年就这样过去了。随着Amway的知名度越来越高,越来越多的人开始信任产品,我的亲人们也开始理解我了,他们也渐渐纠正了从前认为我在做传销的错误观念。

Amway 经营模式的影响力

Amway的营销模式,不同于其他产品,实行的是会员分红政策,其宗旨是靠出卖产品挣钱。在这里,人人都可以做代理,这的确为Amway带来了巨大的利润,也为相当一部分人也带来了利润,所以说Amway在成就自身品牌的时候,也成就了一些人的财富。

销售产品的这几年来,我经历了太多的酸甜苦辣,每一次我都咬紧牙关挺了过来。我明白,如果我不想重复那五年绝望的

岁月,我必须坚持到最后一刻。记得有一年春节要去成都开会,我在家里急匆匆地收拾行李,走出家门的时候不小心从台阶上掉下来摔了一跤。当时踝关节扭伤很严重,丈夫劝我不要去了,正在犹豫的时候,接到同事打来的电话,我决定还是要去。丈夫把我扶着送上了火车,学习完后回家时我的脚已经肿得馒头那么大了,我刚刚下车走了两步就摔倒在地上,这时丈夫刚好来接我,他背着我说:“老婆,我佩服你,也支持你的选择,但你要学会保护自己。”那一刻,我掉泪了,不是疼痛,是感谢丈夫的理解和包容。

选择Amway以后,我找到了很多处理日常生活的办法,看书是一样,行走也找到了办法。因为很多时候我要一个人走路,在街上,我会跟着一个穿着鲜艳裤子或白色鞋子的人,我会看着他们的脚,他们下台阶时,我也跟着往下踏。但就是这样还是会出状况。去年有一次去送货,我没有跟紧前面的人,被前面的一只小凳子绊了一跤,产品撒了一地,我掉泪了,我觉得太困难了,我会成功吗?然而一瞬间,一个念头让我振作起来,我一下子爬起来,捡起地上的产品,抹掉脸上的泪水。

因为我想到了我的女儿,我受伤的时候她才6岁,在我四处求医用药的那几年,我和丈夫常把她寄养在外婆家,即便在家里,我也没有心情和时间问她的功课,反倒是经常对她发脾气,所以她的学习成绩一直不好,考不上重点高中,而我又希望她念好一点的学校,这就需要很大一笔建校费,我知道丈夫好几夜都为这个事情愁得睡不着觉。为了女儿,我必须撑下去。

自从成为Amway的员工后,工作让我心里多年的伤痛一点一滴痊愈。同时,也让我收获了很多惊喜,还帮到了一些人。

我有一个合作伙伴是我高中时的老师,记得当初我把计划讲给她听时,他不但愿意做,还说我是在搞“传销”。这样一个人,我没有放弃,一直找机会,不停做工作,用产品说话,用数据说话,用质量说话,并把他请到成都,在领导鲁元忠的鼓励下他终于接受了我的提议。如今,他是他所辖团队的营销经理,拥有七名高级营销主任。我庆幸在这个系统里很多人可以得到帮助,同时也对那些帮助我的人心存感恩。

在10年的创业生涯中,遇到过很多艰难困苦,所幸我都走过来了。我的家庭在这10年也发生了翻天覆地的变化,不仅还清了债务,还重新进行了粉刷和装修,丈夫早已恢复了乐观开朗的天性。

截至2008年9月底,Amway(中国)捐赠、赞助款项约2.5亿元人民币,参与实施的公益项目4200余项,涉及关爱儿童、保护自然环境等方面。同时,他们还看到Amway一直致力于环保,从第一种产品——乐新多用途浓缩清洁剂(LOC)开始,所有产品均具有生物降解性,可分解为二氧化碳和水,保护河流和湖泊;从1978年,Amway全面停止使用氟氯碳化物,而改用碳氢化合物作为喷雾产品的推进剂等。此外,Amway拥有3000多公顷的农场,均采用生态方法种植天然的原材料。除了产品的成分体现环保之外,在产品包装上也坚持减少废料和回收再用的原则。

例如,家居护理用品均采用浓缩配方,与其他同类产品相比,可减少50%~70%的包装废料;并明确标示塑胶容器使用的树脂种类,以方便厂商的回收处理;成立全新回收中心,将废纸及其他金属废料予以有效回收和再生处理。Amway也一直遵循节能原则,不断寻找能使能量利用效率达到最佳的新方法,除身体力行在生产经营中减少能源的消耗外,还通过开发高能量利用效率的新产品,如在低水温时仍有很好效果的洗涤剂,让消费者在使用时同样减少能量消耗,从而减少温室气体的产生。同时,基于对地球上其他生物的爱护,Amway于1989年6月起,在研究开发个人护理用品上已全面停止使用动物做试验。多年来,Amway公司在全球范围内积极赞助了一系列的环保活动,包括“冰上行”北极徒步探险计划、北极原住民与大自然和谐并存的“北极之雄”艺术展览会以及全球植树活动等。

我作为Amway的一员,同公司一样,希望在这些活动中得到启迪,提醒我们善尽珍惜资源,关怀地球的责任,让更多的民众和企业共同参与环保,为子孙后代留下一个自然、洁净的地球。

今天,是我45岁的生日,回想着我与Amway的这10年历程,这一段记载了我是怎样跌倒以后再爬起来的生命体验。生日以后,我又将开始一个新的希望,我还要用我残缺的视力周游世界,心存一份感恩更加努力地开创未来生活。

(待续)